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1 Material
a) Algorytm indukcji drzewa decyzyjnych Buduj-drzewo (T,D)

e Krok 1: Jesli Kryterium-stopu (T,D) to
utworz lisé I
wyznacz l.kategoria; D := 1,
e Krok 2: Wyznacz najlepszy test ¢;
e Krok 3: Niech ¢t dzieli zbiér T =T, UT5 U ... U Ty;

e Krok 4: Dlai=1...k {
Buduj-drzewo (T;,D;);
D.syn; := D;}

b) Kryterium stopu i ustalenie etykiet
¢) Rodzaje testow

e Dla atrybutéw symbolicznych: testy tozsamosciowe, testy réwnos-
ciowe

e Dla atrybutéow ciaglych i porzadkowych: testy nierdwnosciowe
d) Kryterium wyboru testu

e Przyrost informacji (Entropia)
e) Kryterium przycinania drzewa

e Przycinanie podczas tworzenia drzewa (Pre-pruning)

e Przycinanie po utworzeniu drzewa (Post-pruning)

f) Znane algorytmy indukcji drzew decyzyjnych ID3 (dla atrybutéw symbol-
icznych) i C45 (dla atrybutéw mieszanych)



2 Zadania podstawowe

Zadanie 1. W tablicy danych Federer-Nadal-Results.zls sa wyniki pojedynek
miedzy dwoma czolowymi tenisistami §wiata. Zastosowaé drzewo decyzyjne do
przewidywania wyniku meczu z nastepujacymi parametrami [evening, master,
hard).

a) Proponowa¢ forme testu dla atrybutow.

b) Wyznaczy¢ dla kazdego atrybutu najlepszy test, zakladajac, ze rodzaj
testu jest tozsamosciowy i Entropia jest stosowana jako funkcja oceniajaca
jakosci testu. A potem wyznaczy¢ najlepszy podzial (test w korzeniu
drzewa decyzyjnego).

c¢) Przeprowadzi¢ zbior danych do odpowiedniego formatu systemu Weka,
skonstruowa¢ drzewo decyzyjne i skorzystaé tego drzewa do przewidywania
wyniku meczu z nastepujacymi parametrami [noc, master, hard).

Zadanie 2. Generowanie drzewa decyzyjnego
W systemie Weka otworz plik o nazwie weather.arff. Wygeneruj drzewo de-
cyzyjne dla standardowych wartosciach parametréw. Dokonaj analizy struktury
wygenerowanego drzewa. Odpowiedz na pytania:

a) Jaka jest struktura drzewa? Liczba wezlow?, Liczba lisci?, Tle jest mozli-
wych §ciezek ,decyzyjnych” wychodzacych z korzenia drzewa? Jak wyglada
zestaw warunkéw z najdtuzszej Sciezki?

b) Czy mechanizm przycinania drzewa (ang. pruning) dokonal jakichkolwiek
modyfikacji struktury drzewa

c) Jakie sg wyniki klasyfikowania obiektow za pomoca drzewa? Jak odczytaé
poziom bledéw z macierzy bledoéw (ang. confusion matriz)?

Zadanie 3. Klasyfikowanie nowych obiektéw.
Dla drzewa wygenerowanego w zadaniu 2 dokonaj klasyfikowania nowych obiek-
tow.

a) Dokona¢ klasyfikacji przyktadéw z niekompletnym opisem oraz pdzniej
przyktadéw, dla ktoérych wartosci atrybutéw sa nieprecyzyjne. Moga to
by¢ przyktady charakteryzujace sie nastepujacym opisem:

X Outlook Temprature Humidity Windy

1 overcast 75 85 yes
2 sunny — — no
3 sunny:0.7 tak : 0.9
overcast : 0.2 75 — 80 80 — 85 nie : 0.1
rainy : 0.1
4  sunny:0.8 tak : 0.7
overcast : 0.1 80 — 85 brak nte : 0.3
rainy : 0.1



Zadanie 4. Poszukiwanie wlasciwego stopnia uproszczenia drzew
klasyfikujacych (2 punkty)
Celem zadania jest sprawdzenie, w jakim stopniu parametr sterujacy przyci-
nanie drzewa w algorytmie C4.5 wptywa na jego zdolnosci klasyfikacyjne. Ocena
skutecznosci klasyfikowania powinna by¢ dokonywana za pomoca opcji wali-
dacji krzyzowej (10-fold cross validation). Zaleca si¢ wykonanie wykresow ilus-
trujacych podstawowe zalezno$ci miedzy badanymi parametrami. Do analizy
wybierzemy plik cars.arff.

a) Przeprowadzi¢ serie eksperymentow oceny drzew decyzyjnych wygenerowanych
systemem C4.5 zmieniajac warto§¢ parametru confidence factor od 0.1 do
0.8 z krokiem co 0.1 i sporzadzi¢ wykres zaleznosci pomiedzy wartoscia
zmienianego parametru a $rednia trafnoscia (lub btedem)) klasyfikowania
drzew pelnego i uproszczonego na zbiorze testujacym

b) Wykonaj takze wykres ilustrujacy zaleznosé sredniego btedu klasyfikacji
w zalezno$ci od $redniego rozmiaru drzewa.

c¢) Przeprowadzi¢ seri¢ eksperymentow oceny skutecznosci klasyfikacyjnej drzew

decyzyjnych zmieniajac w systemie C4.5 warto$¢ parametru Prepruning
(ograniczajacym minimalng licznos¢ przykltadéw w wezle) od 1 do 5 z
krokiem co 1 i sporzadzi¢ wykres zaleznosci pomiedzy wartosdcia zmieni-
anego parametru a Srednim rozmiarem drzewa uproszczonego, Srednig
trafnosci (btedem) klasyfikowania drzewa uproszczonego na zbiorze tes-
tujacym. Ocen, jak zmienia sie warto$¢ btedu klasyfikacji w zaleznosci od
zmiany tego parametru. Czy drzewo uproszczone powyzsza technika jest
skuteczniejszym klasyfikatorem niz pelne drzewo?



